

ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертационную работу Поповой Е.В.

«Этиологические, эпидемиологические и патогенетические аспекты труднокурабельных, атипичных форм рассеянного склероза»

Соискатель Попова Екатерина Валериевна занимается изучением рассеянного склероза длительное время. С 2005 года она начала работу по изучению качества жизни больных рассеянным склерозом и в 2009 году защитила кандидатскую диссертацию. С 2012 года приступила к изучению этиологических, эпидемиологических и патогенетических аспектов труднокурабельных, атипичных форм рассеянного склероза. Совмещая работу ассистента кафедры неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики РНИМУ им. Н.И.Пирогова и невролога в Московском городском центре рассеянного склероза, а затем заведующей межкрупного отделения рассеянного склероза ГБУЗ «ГКБ №24 ДЗМ», Е.В.Попова возглавила данное направление научно-практических исследований в стране, координируя и анализируя результаты исследований, проводимых по единому протоколу в разных городах Российской Федерации. Труднокурабельные, атипичные формы рассеянного склероза по сравнению с типичным ремиттирующим течением данного заболевания встречается не так часто. Аналогичных исследований к настоящему времени не проводилось не только на территории Российской Федерации, но и нигде в мире. В целом в рамках данного исследования, продолжавшегося более 7 лет, Е.В. Попова собрала и проанализировала результаты клинико-эпидемиологического и генетического обследования более трехсот больных рассеянным склерозом с атипичным, труднокурабельным течением заболевания.

Автором лично проведена комплексная оценка эпидемиологических характеристик и генетических маркеров труднокурабельных, атипичных форм рассеянного склероза, а также клинико-неврологическое исследование данной категории больных. Статистическая обработка и анализ большого объема

исследований также проводились лично Е.В.Поповой. Результаты исследований всесторонне отражены в 61 публикациях в отечественной и зарубежной печати, в более 10 выступлениях на неврологических конференциях, в том числе на крупных международных конгрессах. В работе использованы методы исследования, полностью соответствующие поставленным задачам, выводы аргументированы и вытекают из проведенных автором исследований. Анализ проводился по единой методологии, что позволяет сравнивать данные, полученные в разных регионах Российской Федерации.

За время работы над диссертацией Е.В.Попова зарекомендовала себя как опытный квалифицированный специалист, она выполняла работу в рамках больших общероссийских и международных проектов, что позволило сделать интересные научно-обоснованные выводы и практические рекомендации. Таким образом, диссертационная работа Е.В.Поповой выполнена на достаточном количестве наблюдений, выводы адекватны и основаны на полученных результатах. Диссертационная работа Е.В.Поповой является решением актуальной научно-практической проблемы – выявление комплекса факторов, влияющих на риски развития и особенности течения атипичного течения рассеянного склероза (злокачественные формы и ППРС) в отличие от ремиттирующего рассеянного склероза, с последующей разработкой оптимального алгоритма прогнозирования и выбора тактики ведения.

Диссертация «Этиологические, эпидемиологические и патогенетические аспекты труднокурабельных, атипичных форм рассеянного склероза» Поповой Екатерины Валериевны рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Профессор кафедры неврологии, нейрохирургии
и медицинской генетики ФГБОУ ВО РНИМУ

им.Н.И.Пирогова Минздрава России, д.м.н., профессор

А.Н.Бойко

26.04.2019

